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sa čoraz častejšie premietajú aj do praxe 
múzeí, ktoré reflektujú pojmy ako inklu-
zivita, etická zodpovednosť či politická 
korektnosť.3

Vnímanie a prezentácia ľudských po-
zostatkov je pritom podmienená kultúr-
nym kontextom. Príspevok rozlišuje dva 
základné kontexty podľa pôvodu zbie-
rok. Prvý sa týka koloniálnych zbierok, 
ktoré sa v  súčasnosti najčastejšie stáva-
jú predmetom repatriačných procesov. 
Druhý kontext sa sústreďuje na pozostat-
ky európskeho pôvodu – najmä archeolo-
gické, antropologické a anatomické zbier-
ky – ktoré sú súčasťou expozícií primárne 
v európskych múzeách.

Nasledujúca časť príspevku sa zame-
riava na súčasné stratégie prezentácie 
ľudských pozostatkov, najmä na koncepty 
obsahu, kontextu a  cieľa múzejnej expo-
zície. Text sa opiera o  metodické doku-
menty, príklady osvedčenej praxe zo za-
hraničia a publikačné výstupy múzejných 
odborníkov, ktoré dopĺňajú filozofickú 
a etickú reflexiu traumy, smrti a pietnosti 
v súvislosti s ľudskými pozostatkami.

Západná odborná literatúra ponúka 
viaceré modely eticky zodpovednej 

ÚVOD1

Problematika prezentácie ľudských pozo-
statkov ešte dnes čiastkovo jestvuje v od-
bornej sfére ako tabuizovaný fenomén 
múzejnej praxe. Ide o  jednu z najcitlivej-
ších a  najkontroverznejších tém v  oblas-
ti muzeológie a  kultúrneho dedičstva. 
Niektoré citlivé či eticky sporné prístupy 
zostávajú v inštitucionálnych štruktúrach 
prehliadané, stigmatizované alebo zle 
komunikované. Obmedzuje to tak ich re-
flexiu a prehodnocovanie v duchu inklu-
zívnej a eticky zodpovednej muzeológie.2 

Úvodná časť príspevku sa venuje vy-
medzeniu toho, čo možno považovať za 
ľudské pozostatky v múzejnom kontexte, 
a  aké typy exponátov do tejto kategórie 
spadajú. Ide o  problematiku, ktorá pre-
sahuje rámec tradičnej kurátorskej praxe 
a zasahuje do etických, právnych a socio-
kultúrnych diskurzov.

Za posledné štyri desaťročia sa v  ob-
lasti humanitných a  sociálnych vied vý-
razne posilnili prístupy, ktoré skúmajú 
kultúrnu diverzitu, etnicitu, otázky ľud-
ských práv, intersekcionalitu a postkolo-
niálne myslenie. Tieto teoretické rámce 
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odprezentovaného na konfe-
rencii „Prezentace múzejních 
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4 Do definície zbierkového 
múzejného predmetu Český 

múzejný zákon radí aj prepa-
ráty ľudských a zvieracích tiel, 

ich časti a rovnako aj ľudské 
alebo zvieracie kostrové pozo-
statky. V zahraničnej literatúre 

sa pojem predmet v zmysle 
ľudského tela považuje za 

neúctivý, a preto sa odporúča 
využívať pojem exemplár. 
Česká republika. Zákon č. 

122/2000 Sb. o ochraně sbírek 
muzejní povahy a o změně 
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2000. Dostupné z: http://www.
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[cit. 31. 1. 2025].
5 JENKINS, Tiffany. Contesting 

human remains in museum co-
llections: the crisis of cultural 
authority. New York, London: 

Routledge, Taylor & Francis 
Group, 2014.

6 Stránský definuje muzealitu 
ako kultúrnu a spoločenskú 
hodnotu, ktorá reprezentu-
je doklad danej skutočnosti 
a stáva sa reprezentantom 

významu, ktorý je dôleži-
tý pre vzdelávanie, kultúru 

alebo pobavenie návštevníka. 
STRÁNSKÝ, Zbyněk Z. Úvod 

do studia muzeologie. Brno: 
Masarykova univerzita, 2000. 

7 Spojené kráľovstvo. 
Guidance for the Care of 

Human Remains in Museums. 
Department for the Culture, 

Media and Sport, 2005. 
8 Good collections manage-

ment: Guidance for handling 
human remains in muse-

um collections. Stockholm: 
Riksantikvarieämbetet, 2020. 

Recommendations for the 
Care of Human Remains in 
Museums and Collections. 
Deutscher Museumsbund, 
2013, s. 4–15. Dostupný z: 

https://www.museumsbund.de/
wp-content/uploads/2017/04/
2013-recommendations-for-

-the-care-of-human-remains.
pdf [cit. 10. 2. 2025].

9 MACGREGOR, Arthur. 
Curiosity and enlightenment: 

collectors and collections from 
the sixteenth to the nine-

teenth century. New Haven 
(Conn.): Yale university press, 
2007. ALBERTI, Sam. Medical 

Museums Past, Present and 
Future. The Bulletin of the 

Royal College of Surgeons of 

minulosti – osteologický materiál, mäkké 
tkanivo, orgány, pokožka, ľudské embryo 
a preparované mäkké tkanivo. V skratke 
teda najbežnejšie využitie tejto definície, 
čo spadá pod ľudské pozostatky v  zá-
padne orientovaných krajinách.7 Definícia 
bola inými múzeami rozšírená na biolo-
gické produkty, a teda aj spopolnené telo, 
krv, vlasy, nechty a artefakty, pri ktorých 
bolo použité ľudské telo ako materiál, na-
príklad čaša z ľudskej lebky. Radíme sem 
aj umelecké diela, pri ktorých tvorbe bolo 
použité ľudské telo ako materiál, naprí-
klad obrazy maľované krvou.8 

Ako posledná rozdielnosť vnímania 
je kategorizovanie do jednotlivých podo-
dborov v  záujme ich existencie v  múzej-
nej inštitúcii. Častokrát však pozostatky 
presahujú jeden odbor. Nemožno zabez-
pečenie týchto zbierok upriamiť jedným 
smerom. Každý odbor, ktorý zaobchádza 
s  pozostatkami má iný charakter a  iný 
dôvod ich držania. Okrem definície po-
zostatkov predstavuje zásadný problém 
aj ich pôvod. Historicky sa ľudské telá 
v  múzejných zbierkach objavovali v  rôz-
nych kontextoch – od relikvií a kultových 
predmetov cez kuriózne exponáty až po 
antropologické a  anatomické zbierky. 
Najkontroverznejšie sú pozostatky získa-
né v  dôsledku kolonializmu, vedeckého 
rasizmu alebo experimentálnej medicíny. 
Ľudské pozostatky boli často získavané ne-
etickými spôsobmi – buď prostredníctvom 
exhumácií, násilného zberu alebo dokonca 
ako vojnové trofeje. Vtedajšie etické normy 
dovoľovali jednotlivú prezentáciu aj keď 
akvizičný proces bol z  etického hľadiska 
neakceptovateľný.9

V  súčasnosti je práve pôvod zbierok 
a  ich neetický akvizičný proces jednými 
z hlavných tém problematiky prezentačnej 
činnosti ľudských pozostatkov. Rozdelíme 
ho na kontext lokality pôvodu, ako ľudské 
pozostatky koloniálneho charakteru a ľud-
ské pozostatky pochádzajúce z Európy.

Kontext lokality pôvodu 

Pôvod exemplárov rozdeľuje kontext 
lokality v  závislosti na jednotlivé kra-
jiny vo svete. Prvý kontext formovala 

prezentácie, ktoré sa stávajú inšpiráciou aj 
pre ďalší vývoj v stredoeurópskom pries-
tore. V závere sa príspevok venuje praxi 
v  Českej republike a  na Slovensku, pri-
čom poukazuje na výskyt kontroverzných 
prípadov od druhej polovice 20. storočia 
až po súčasnosť. Zvlášť rezonujú fenomé-
ny ako tabloidizácia archeológie, citovo 
zafarbené mediálne titulky a ich vplyv na 
vnímanie ľudských pozostatkov zo strany 
laickej verejnosti.

PROBLÉM ĽUDSKÝCH POZOSTATKOV

Definície ľudských pozostatkov 

Prezentácia ľudských pozostatkov v múze-
ách predstavuje komplexnú otázku, ktorá 
sa pohybuje na rozhraní vedeckého výsku-
mu, etických dilem a  kultúrno-spoločen-
ských noriem. Základným problémom je 
samotná definícia toho, čo považujeme za 
„ľudské pozostatky“ v  muzeálnom kon-
texte. Ako konštatuje Tiffany Jenkins, ľud-
ské telo môže v múzeu nadobudnúť rôzne 
významy a interpretácie. Na jednej strane 
je vnímané ako pozostatok konkrétneho 
jednotlivca s osobnou históriou, na druhej 
strane ako múzejný zbierkový predmet 
podliehajúci kategorizácii a  skúmaniu.4 
Určitým spôsobom sa teda z pozostatkov 
stáva formovaný hybridný koncept, ktorý 
sa môže dostať do konfliktu s etickými či 
právnymi normami.5 

Je to rovnaký príklad definície pozo-
statkov v kontexte muzeológie.6 V tomto 
chápaní je pozostatok svedok danej sku-
točnosti, ale aj evidencia daného času od-
kiaľ ho vyberieme, a teda zastáva duálnu 
hodnotu. 

Mimo filozoficko-teoretickú definíciu 
je dnes problémom aj samotná definí-
cia, čo vlastne radíme medzi pozostatky 
v  múzeu. Najpoužívanejším spôsobom, 
ktorým sa inšpirovalo niekoľko krajín je 
vymedzenie ľudských pozostatkov pod-
ľa dokumentu Guidance for the Care of 
Human Remains in Museums. Pozostatky 
dokument definuje ako akúkoľvek časť 
tela človeka (Homo sapiens). Sú to indivi-
duáli, ktorí spadajú pod normy anatomic-
kého vzhľadu človeka súčasnosti a blízkej 
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England [online], 2011, roč. 93, 
č. 2, s. 56–58 [cit. 10. 2. 2025]. 
Dostupné z: DOI 10.1308/ 
147363511X552548. 
10 STEELE, Cassidy. Human 
Remains in Museums and 
Institutions: Laws and Policies: 
Abstract of MA thesis. 
Kennesaw: Kennesaw State 
University, 2022. 
11 MARTINEZ, Maria M., 
SEARS, Erin L. a SIEG, Lauren 
E. (eds.). Contextualizing 
Museum Collections at the 
Smithsonian Institution: The 
Relevance of Collections-Based 
Research in the Twenty-First 
Century [online]. Washington, 
D.C.: Smithsonian Institution 
Scholarly Press, 2022 [cit. 
10. 2. 2025]. Dostupné z: 
DOI: 10.5479/si.19436615. 
12 Prvým bol v roku 1989 
zákon National Museum of the 
American Indian Act, ktorý určil 
povinnosť Smithsonian inštitútu 
vytvoriť múzeum venované 
domorodým obyvateľom. Ďalej 
vytvoril precedens pre štátne 
zásahy do múzejných zbierok 
a prezentáciu, ktorá ukazovala 
dejiny z perspektívy domorodej 
komunity. Druhý zákon bol 
v roku 1990 Native American 
Graves Protection and 
Repatriation Act (v texte ďalej 
ako NAGPRA), ktorý zaviedol 
povinnosť múzeí a federálnych 
inštitúcií repatriovať ľudské 
pozostatky, pohrebné artefakty 
a posvätné objekty pôvodným 
komunitám. Spojené štáty 
americké. National Museum of 
the American Indian Act. In: 
Public Law 101 – 185. 1989.121. 
Spojené štáty americké. 
Native Graves Protection and 
Repatriation Act. In: Public Law 
101 – 601. 1990, 104 Stat. 3048.
13 Problémom neboli len po-
zostatky domorodých kmeňov 
zo Severnej Ameriky, ale aj 
z celého sveta. Repatriácie 
sú v múzeu procesom, ktorý 
trvá už dekády a pravde-
podobne neskončí v blízkej 
budúcnosti. FELDMAN, Ella. 
Harvard Museum Pledges 
to Return Hair Samples of 
700 Native American Children. 
Smithsonian Magazine [on-
line], 2022 [cit. 6. 7. 2025]. 
Dostupné z: https://www.
smithsonianmag.com/
smart-news/harvard-museum-

v každodennej práci múzeí.16 Je potrebné 
dodať, že práve Spojené štáty americké 
ovplyvnili vnímanie koloniálnych zbie-
rok po celom svete a hlavne v Európe. So 
súčasnými praktikami je možné predpo-
kladať, že táto prax sa presunie aj na všet-
ky múzejné inštitúcie vo svete a stanú sa 
zaužívanou praxou. 

Nemusí to byť však pre múzea zastra-
šujúce, ide len o etické vnímanie ľudské-
ho tela, ktoré by sa nemalo dotknúť iných 
zbierok okrem tých, ktoré boli súčasťou 
hrobu alebo majú posvätný charakter 
s  inou špecifickou kultúrnou hodnotou, 
ktorá im zamedzuje jestvovať v  múzej-
nej expozícii. Mnoho západných múzeí 
dnes buduje nový vzťah s  domorodými 
komunitami a prepisuje svoju minulosť.17 
Napríklad Grassi Museum, ktoré rozvi-
nulo projekt dekolonizácie múzea v troch 
mestách (Lipsko, Drážďany a  Herrnhut) 
a  aktívne repatriuje majetok mimoeu-
rópskych kultúr.18 V  roku 2020 múzeum 
vytvorilo podnetnú výstavu zameranú 
priamo na historický kontext dekolo-
nizácie múzeí a  ľudských pozostatkov 
v zbierkach.19 

Andrea Smith rozdelila túto dodnes 
existujúcu problematiku „bielej nadvlá-
dy“ do troch pilierov – otroctvo, genocída 
a orientalizmus. Forma otroctva, ktorú bie-
ly človek nepozná, je spojená len s inou far-
bou pleti. Vo svojej podstate presun z ľud-
skej bytosti na majetok, ktorý je možné 
vlastniť a  následne zotročiť. V  Spojených 
štátoch tento problém nasledoval po legis-
latívnom zabezpečení pozostatkov domo-
rodých obyvateľov. Druhý pilier genocída 
je spojený práve s kolonializmom. Logika, 
pokiaľ chce dobyvateľ vlastniť danú zem, 
musí pôvodný obyvateľ zaniknúť. Práve 
to bol jeden z  dôsledkov, prečo vznikali 
tak rozsiahle zbierky pozostatkov domo-
rodých Američanov alebo Austrálčanov. 
V  skratke sa verilo, že zaniknú alebo sa 
asimilujú do európskeho štýlu života.20 

Orientalizmus 

Posledný pilier orientalizmus chybuje 
v  prezentovaní mimo európskych kul-
túr ako niečo fascinujúce, dobrodružné 

antropológia a  orientalizmus, ako súčasť 
koloniálnej politiky útlaku a záujmu vte-
dajších vedcov o poznávanie mimoeuróp-
skych kultúr. V kolonizovaných krajinách 
a rovnako aj v Európe vznikali expozície 
založené na rasovo ladených témach kom-
parácie bieleho človeka s ostatnými rasa-
mi. Je potrebné podotknúť, že hoci bola 
táto prax chybná, bola v tom čase bežná. 
Pozadie tohto kontextu je úzko spojené 
so štrukturalizovaným násilím. Tento 
pojem v  kontexte ľudských pozostatkov 
v múzejných inštitúciách definujeme ako 
neetický proces zaobchádzania s ostatka-
mi v  autentickom aj múzejnom prostre-
dí.10 Výsledkom boli štúdie komparatív-
nej anatómie, ktoré definovali „bieleho“ 
človeka za nadradeného. Časovo sa toto 
obdobie môže zaradiť až do konca prvej 
polovice 20. storočia.11 Zmenou bol práve 
záujem väčšinovej pozornosti na etickú 
problematiku práv domorodých kmeňov. 

Globálna diskusia 

Globálnu diskusiu o  etike múzejných 
zbierok významne ovplyvnili Spojené štá-
ty americké, keď prijali zákony o povinnej 
repatriácii ľudských pozostatkov domoro-
dých obyvateľov a podporili vznik múzea 
venovaného ich dejinám a kultúre.12 Počas 
nasledujúcich desaťročí sa repatriácie sta-
li predmetom intenzívnych diskusií aj 
konkrétnych sporov. Príkladom je dlho-
dobý spor o navrátenie pozostatkov a ar-
tefaktov z  Harvardskej univerzity, ktorá 
v  roku 2021 vlastnila viac než 7 000 je-
dincov pôvodných Američanov.13 Ďalším 
príkladom je iniciatíva The Repatriation 
Project, ktorá mapuje priebeh repatriácií 
a  upozorňuje na ich pomalosť či odpor 
niektorých inštitúcií.14 Avšak absencia 
plynulého chodu repatriačných procesov 
a tlak zo strany domorodých komunít pri-
niesla novelu zákona NAGPRA v januári 
2024.15 Novela sprísnila pravidlá a zavied-
la povinnosť získať vedomý súhlas a po-
volenie k výskumu a prezentácií od danej 
domorodej komunity v stanovenej lehote 
podľa nových procedurálnych pravidiel. 
V praxi to znamenalo predefinovanie mú-
zejných expozícií a  využitia pozostatkov 
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-apologizes-for-owning-
-700-hair-samples-of-native-

-american-children-180981135/. 
CHANG, Cara J. Harvard 

Holds Human Remains of 19 
Likely Enslaved Individuals, 

Thousands of Native 
Americans, Draft Report Says. 
The Harvard Crimson [online], 

2022 [cit. 6. 7. 2025]. Dostupné 
z: https://www.thecrimson.com/

article/2022/6/1/draft-human-
-remains-report/. KLIBANER-

SCHIFF, Ellie S. a LOZADA, 
Jade. The Painful Progress of 

Native American Repatriation. 
The Harvard Crimson [online], 

2024 [cit. 6. 7. 2025]. Dostupné 
z: https://www.thecrimson.com/

article/2024/3/2/nagpra-scrut/.
14 The Repatriation Project 

[online] [cit. 6. 7. 2025]. 
Dostupné z: https://www.

propublica.org/series/
the-repatriation-project.

15 Native American Graves 
Protection and Repatriation 
Act Systematic Processes for 
Disposition or Repatriation 
of Native American Human 
Remains, Funerary Objects, 

Sacred Objects, and Objects 
of Cultural Patrimony. Federal 
Register [online], 2023 [cit. 7. 
7. 2025]. Dostupné z: https://

www.federalregister.gov/docu-
ments/2023/12/13/2023-27040/

native-american-graves-protec-
tion-and-repatriation-act-sys-
tematic-processes-for-disposi-

tion-or. 
16 Napríklad antropolo-

gické múzeum Mütter vo 
Filadelfii odstránilo obsah 

svojho edukačného kanála 
na YouTube, odstránilo svoj 
online archív zbierok a pre-

hodnotilo svoju výstavnú 
činnosť. Múzeá sa chcú týmto 

krokom vydať k etickej pre-
zentácii a záujmu o rešpekt 

voči domorodým komunitám. 
Smithsonian inštitút, ktorý 

v minulosti vlastnil najväčšiu 
zbierku ľudských pozostatkov 

v Spojených štátoch plánuje 
do blízkej budúcnosti navrátiť 
všetky ľudské pozostatky do-

morodých obyvateľov a po-
nechať ich len v prípade, že 

daná komunita/kmeň venuje 
vyslovený súhlas s uchova-
ním pozostatkov v múzeu. 

Ibidem. ADAMS, Geraldine K. 
Smithsonian moves towards 

a  pôvodné kultúrne kontexty, podobne 
ako je to pri prezentácii domorodých kul-
túr. Hoci súčasná egyptská vláda vo vše-
obecnosti nežiada o komplexné repatriácie, 
objavujú sa aj alternatívne hlasy – naprí-
klad zo strany náboženských skupín (neo-
pohanstvo) či jednotlivcov. Tento diskurz 
poukazuje na potrebu citlivého a individu-
álneho prístupu pri prezentácii ľudských 
pozostatkov v múzejnom prostredí.27

Európsky kontext pôvodu 

Druhý kontext lokality pôvodu je za-
meraný na ľudské pozostatky pôvodom 
v  Európe. Mimo problematiky koloni-
álnych zbierok a  repatriácií predstavu-
jú v  európskej múzejnej praxi osobitný 
problém najmä archeologické nálezy, 
s  nimi spojený rozmach novopohanstva 
a zaobchádzanie s anatomickými a antro-
pologickými zbierkami.

Akademická archeológia v  Európe 
vznikla skôr ako forma nacionalizmu, 
než ako koloniálny projekt. Podstatou 
kultúrne historickej archeológie bolo roz-
šíriť históriu národa mimo písané texty 
na hmotné doklady. Urobili to tak, že 
definovali archeologické kultúry a snažili 
sa vysvetliť ich pôvod a zmeny migrácie 
a vývoja. Koncom 18. storočia a rozvojom 
nacionalizmu v Európe bola aj pomocou 
archeológie kultivovaná etnická identita. 
Dodávala pocit blízkosti a  konexie s  mi-
nulosťou pomocou materiálneho dokla-
du života.28 Avšak treba podotknúť, že 
nie každá časť archeológie bola čisto ná-
rodne orientovaná.29 V  múzejnej praxi je 
bežné prezentovať archeologické nálezy aj 
prostredníctvom autentických ľudských 
pozostatkov, pričom táto forma vystavo-
vania tradične nevyvoláva kontroverzie. 
S  rastúcim vplyvom novopohanských 
hnutí sa však táto kategória stáva čoraz 
citlivejším predmetom diskusie.

Novopohanstvo

Termín novopohanstva alebo v praxi vy-
užívaný aj neopaganizmus je v  podstate 
novou kategóriou v  problematike pozo-
statkov týkajúci sa európskej archeológie. 

a exotické, ale primitívne. Opakom západ 
považuje za nadradenú spoločnosť21 aj keď 
primitívny spôsob života pri jednotlivých 
kultúrach už čiastočne alebo úplne zani-
kol, rovnako ako u nás každodennosť fol-
klóru. Problémom je aj prezentácia, ktorá 
stále vyobrazuje mimoeurópsku kultúru 
z  historického kontextu a  poukazuje na 
staré spôsoby každodenného života bez 
poukázania na súčasnú vyspelosť danej 
kultúry, hlavne čo sa týka východnej Ázie 
a posune v technológiách veľkomiest. Táto 
predstava starých kultúr východu alebo 
Afriky je aj vďaka umeniu. Orientálne 
umenie navodzuje dojem zastaranosti.22 
Prezentovať bohatosť kultúry nie je prob-
lematické, chybný je kontext, aké múzeum 
využije pri predstavení danej zbierky náv-
števníkovi a čo z  toho následne pochopí. 
Je dôležité vyhnúť sa stereotypizácii, ktorá 
stále existuje v  pop kultúre a  zábavných 
médiách.23 Tu sú dôležitým príkladom 
mumifikované pozostatky. 

Múmie ako problém kolonializmu?

Od raného novoveku boli mumifikované 
pozostatky často dehumanizované – či už 
ako súčasť európskej medicínskej praxe,24 
alebo ako kuriozity v súkromných zbier-
kach. V  19. storočí to boli zas „mummy 
unwrapping parties“, kedy boli ostatky 
rozbaľované pre zábavu. Hoci dodnes ide 
o cenný archeologický doklad staroegypt-
skej civilizácie a viery v posmrtný život, 
pre ich nadmerné množstvo bola hodnota 
ignorovaná.25 

Dnes sú egyptské mumifikované po-
zostatky poväčšine súčasťou umeleckých 
zbierok, kde dopĺňajú komplexnosť ar-
tefaktov a  úplnosť sarkofágu. Pozornosť 
sa tu venuje hlavne výtvarnému spraco-
vaniu sarkofágov. V  20. storočí navyše 
došlo k  ich ďalšej senzacionalizácii pro-
stredníctvom pop kultúry – najmä vďaka 
fenoménom ako objav Tutanchamónovej 
hrobky, motívom kliatby múmie a horo-
rovej filmovej tvorbe. Vo svojej podstate 
mumifikované pozostatky stratili etický 
rozmer ľudskej bytosti a tela.26 

Napriek tomu dnes múzejná etika čelí 
potrebe zohľadniť aj duchovné aspekty 
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17 Napríklad v zdroji spo-
menuté Pitt Rivers Museum, 
ktoré nadviazalo spoluprácu 
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Collections – Manchester 
Museum [online] [cit. 3. 7. 
2025]. Dostupné z: https://
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ation. Museums Association 
[online], 2020 [cit. 7. 2. 
2025]. Dostupné z: https://
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tion [online] [cit. 7. 7. 2025]. 
Dostupné z: https://grassi-vo-
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7. 2025]. Dostupné z: https://
grassi-voelkerkunde.skd.
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a  antropologické zbierky.34 Tie sú často 
univerzitného pôvodu alebo sú dodnes 
súčasťou univerzitných múzeí. V  tejto 
kategórii je často problematikou vek po-
zostatkov a vedomý súhlas (informed con-
sent). Pri moderných anatomických zbier-
kach sa kladie dôraz na to, aby pozostatky 
pochádzali od darcov, ktorí s ich využitím 
súhlasili.35 Táto prax nadväzuje hlavne na 
kontroverzný prípad v Spojenom kráľov-
stve – Organ retention scandal36 a na putov-
nú výstavu „Body Worlds“.37 Vo svete je 
problém veku pozostatkov často spájaný 
práve s otázkou etiky a v zmysle stále ži-
júcich pozostalých daného jedinca.

Aká je teda zaužívaná prax v  západ-
nej kultúre v  spojení s  vedomým súhla-
som a vekom? V súčasnosti by vek pozo-
statkov, ktorým sa myslí doba od smrti 
jedinca po súčasnosť, v  niektorých rovi-
nách nemal byť problém. Pri pozostatkoch 
spred obdobia svetových vojen pochá-
dzajúcich z  archeologických výskumov, 
anatomických alebo antropologických či 
patologických ústavov sa vedomý súhlas 
nerozlišuje, keďže sú pozostatky staršie 
ako 100 rokov. Rozdielom sú koloniálne 
zbierky alebo pozostatky pochádzajúce 
z  mimo európskych kultúr. Vtedy je ve-
domý súhlas, v  tomto prípade od pozo-
stalých alebo komunít dodnes praktiko-
vaný. Čo sa týka pozostatkov mladších, 
vtedy by vedomý súhlas mal byť uvedený 
hlavne, čo sa týka prezentácie, kde by mo-
hol zamedziť možnej kontroverzii.

STRATÉGIA SMEROVANIA 
PREZENTÁCIE 

Načrtnuté boli 3 základné roviny prob-
lematiky s  ľudskými pozostatkami – ich 
definícia a  otázka kontextu lokality, na 
ktoré vplývali rôzne konštrukty ako kolo-
nializmus, novopohanstvo alebo orienta-
lizmus. Následne aj stratégia smerovania 
prezentácie je rozdelená do troch rovín – 
obsah, kontext a  cieľ expozície. Každý 
z týchto faktorov zohráva zásadnú úlohu 
pri rozhodovaní o  vhodnosti vystavenia 
ľudských pozostatkov a  zabezpečení ich 
etického zaobchádzania. 

V súčasnosti je novopohanstvo označova-
né za jednu z  najrýchlejšie rastúcich du-
chovne orientovaných skupín na západe,30 
ktorá sa objavuje od 90. rokov minulého 
storočia. Ich záujem o ľudské pozostatky, 
ktoré považujú za svojich predkov, prešiel 
do pozornosti v Spojenom kráľovstve. 

Pohanská organizácia Honouring the 
Ancient Dead vytvorila online databázu 
ľudských pozostatkov, ktorá má šíriť po-
vedomie o  existencii ich predkov v  mú-
zejných zbierkach.31 Databáza funguje 
ako zdroj pre akademický a pamiatkový 
výskum. Ide o vytvorenie alebo poznanie 
existujúcich stratégií pri zabezpečení zbie-
rok pre-kresťanských pozostatkov poha-
nov pochádzajúcich z  územia Britských 
ostrovov. Dáva do povedomia možnosti, 
ako tieto pozostatky vrátiť a  pomocou 
pohanského pohrebného rituálu pocho-
vať a  promovať dialóg medzi lokálnymi 
komunitami a  múzeami. Iniciatíva nie je 
radikálna v  tom, že by požadovala na-
vrátenie všetkých pozostatkov, pokúša sa 
skôr o otvorenie diskusie na tuto tému.32 

Hoci táto iniciatíva funguje na pome-
dzí koloniálnych zbierok a  exotických 
exemplárov, nie je však možné aplikovať 
rovnaké právomoci na novopohanské 
skupiny na rozdiel od svetových mono-
teistických náboženstiev. Rozdielom je 
hlavne ten, že tieto skupiny neboli za-
definované ako oficiálne náboženstvo. 
Možno v prípade uvedenia zákonov, vďa-
ka ktorým budú môcť rozhodovať o  bu-
dúcnosti archeologických nálezov. Ako 
bolo ale spomenuté v  prípade organizá-
cie Honouring the Ancient Dead, podsta-
tou nie je komplexný repatriačný proces, 
ale úctivé zaobchádzanie s  ich predkami 
a o kompromise a spolupráci medzi mú-
zeami. Novopohanstvo môže byť u  nás 
problémom v budúcnosti na základe fak-
tu, že práve archeologické zbierky sú naj-
rozšírenejšia forma ľudských pozostatkov 
v múzeách.33

Anatomicko-antropologické 
zbierky

Okrem archeologických zbierok v kontex-
te lokality sú ďalším druhom anatomické 
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008. 
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v múzeu. Vo všeobecnej praxi sa odporú-
ča oddeliť ľudské pozostatky od hlavnej 
cesty návštevníka múzeom. Pozostatky 
by mali byť uložené v oddelených sálach 
a pred vstupom do jednotlivej miestnosti 
má byť návštevník upozornený, že príde 
do kontaktu s  autentickými ľudskými 
pozostatkami. Úctivá a  dôstojná prezen-
tácia má návštevníka pripraviť na stret 
so špecifickým exemplárom a rovnako aj 
ochrániť ľudské pozostatky pred okatým 
vystavovaním.39 Tento koncept sa týka aj 
substitútov, ktoré síce nie sú autentickými 
pozostatkami, ale u laického návštevníka 
môžu pôsobiť zastrašujúco, traumaticky 
alebo citlivo, ak sú nevhodne nainštalo-
vané. V  tomto prípade nejde o autentici-
tu, ale o úctu voči ľudským pozostatkom 
a smrti ako takej. 

Trauma v múzeu 

So stratégiou prezentácie úzko súvisia 
koncepty traumy a  smrti. Spôsob akým 
múzeum spracováva traumatické historic-
ké, kultúrne alebo individuálne zážitky. 
Vnímanie ľudských pozostatkov v múze-
ách nesúvisí len s možnou traumou, ale aj 
s kultúrnou pamäťou a spôsobom, akým si 
spoločnosť pripomína minulosť. Kultúrna 
trauma sa prejavuje u jednotlivých členov 
skupiny, ktorá bola vystavená zážitku, 
ktorý na nich zanechal nezmazateľné sto-
py. Tieto stopy na vedomí poznamenáva-
jú danú skupinu do budúcnosti tým, že 
sa v nich spomienky zakorenia do vlast-
nej identity.40 V múzejnej prezentácii ide 
často o  témy historických udalostí alebo 
katastrof. Napríklad holokaust je dodnes 
veľmi špecifickou témou v  prezentácii. 
Trauma je v tomto prípade pripomenutá 
spomienkou na danú udalosť. V jednotli-
vých prípadoch je náročnejšie, keď je táto 
spomienka autentická a zažitá. Jednotlivé 
artefakty môžu priniesť späť traumatické 
spomienky, ktoré návštevník už zabudol 
alebo chcel zabudnúť a symbolizovať stra-
tu, smútok a prežitie (difficult knowledge).41 
V  spojení s  ľudskými pozostatkami sa 
táto problematika viaže častokrát práve 
na koloniálne zbierky, ktoré sú spojené 
so štrukturálnym násilím páchanom na 

Obsah expozície

Prvým konceptom je obsah. A teda jednot-
livé exempláre použité k  prezentačným 
účelom. Prezentácia musí vždy sledovať 
potrebné etické štandardy práce a použiť 
exempláre v tej chvíli, kedy potrebný do-
klad skutočnosti vo výstave nedokáže byť 
nahradený iným zbierkovým predmetom. 
Následne zvážiť či je ich použitie vedecky 
a edukatívne odôvodnené. 

Kontext expozície 

Na obsah výstavy priamo nadväzuje kon-
text pozostatkov v prezentácii. Ako bolo 
uvedené, ľudské pozostatky by nikdy ne-
mali byť prezentované v múzeu ako este-
tický prvok a pre budovanie záujmu alebo 
upútanie pozornosti. Neetická prezentá-
cia môže viesť k dehumanizácii a naruše-
niu dôstojnosti zosnulého. Tento kontext 
prezentácie nespomína ľudské pozostatky 
vo forme artefaktu alebo umeleckého die-
la, vtedy je konflikt medzi jeho hodnotou 
na úrovni remeselnosti/umenia a etike pri 
spomienke, že ide o ľudské pozostatky. Je 
veľmi jednoduché využiť zlú interpretáciu 
v  kontexte prezentácie. Napríklad švéd-
ske historické múzeum v  meste Lund. 
Múzeum vytvorilo expozíciu stredoveké-
ho života v meste a v úvodnej sále nain-
štalovala líniu lebiek, ktorá lemovala hor-
nú časť stien. Podľa kurátorov malo ísť 
o  navodenie atmosféry stretu súčasného 
návštevníka so stredovekými obyvateľmi 
mesta. Tento spôsob vystavenia neumož-
ňoval návštevníkom interakciu s exponát-
mi na úrovni očí a pôsobil skôr ako deko-
ratívny prvok než vedecký materiál.38 

Cieľ expozície 

Posledným aspektom cieľu expozície je 
edukačná a vedecká hodnota. Prezentácia 
autentických ľudských pozostatkov je ak-
ceptovateľná, pokiaľ slúži na objasnenie 
historických, antropologických či medi-
cínskych faktov. Takisto aj pokiaľ je ve-
decky správna a z konzervačného hľadis-
ka exemplárov bez rizík. 

Na cieľ expozície nadväzuje aj jej po-
loha a  využitie výstavných priestorov 
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z praktického hľadiska kedy sa západný 
svet odosobnil od každodennosti smrti 
a dnes sú to často práve múzeá, kde člo-
vek vidí po prvý krát autentické ľudské 
pozostatky. Historicky mala rozlúčka so 
zosnulým dôležité sociálne a  kultúrne 
aspekty. V slovenskom folklóre bolo tra-
díciou ponechať telo zosnulého tri dni 
v jeho dome, čím sa umožnila hlboká úcta 
a smútočný obrad. Avšak s industrializá-
ciou a  urbanizáciou sa tieto zvyky stali 
neudržateľnými. Dnes je rozlúčka často 
redukovaná na krátky obrad, čo reflektu-
je moderné vnímanie smrti.46 Preto býva 
často problematické akceptovať dôvody 
prečo jednotlivé komunity bojujú o repat-
riácie a opätovné pochovanie predkov. 

Napriek diskusiám o etike a potenciál-
nych traumách spojených s vystavovaním 
ľudských ostatkov je dôležité zdôrazniť ich 
význam v múzejnej praxi. Ich vzdelávacia 
hodnota je nespochybniteľná – poskytujú 
návštevníkom poznatky o  biologických 
procesoch, histórii a  kultúrnych prakti-
kách. Okrem múzejnej prezentácie majú 
ľudské pozostatky neoceniteľnú hodnotu 
pre vedecké disciplíny, ako sú antropo-
lógia, archeológia, anatómia a  medicína. 
Pitva je dodnes nevyhnutnou súčasťou 
lekárskeho vzdelávania a antropologický 
výskum nám pomáha pochopiť, ako naši 
predkovia žili, akým chorobám čelili a aké 
liečebné metódy používali.47 Molekulárny 
výskum zubov môže poskytnúť informá-
cie o stravovacích návykoch minulých po-
pulácií, zatiaľ čo genetické analýzy, RTG 
a CT skeny prinášajú nové poznatky o te-
lesných adaptáciách, migráciách a  evo-
lučných procesoch. Okrem toho môže 
výskum ľudských pozostatkov odhaliť 
historické traumy, napríklad v  súvislosti 
s  kolonializmom.48 Analýza kostrových 
pozostatkov Afroameričanov z  obdobia 
segregácie ukázala dôsledky dlhodobej 
podvýživy, tuberkulózy a  chronického 

jednotlivých domorodých komunitách.42 
Praktiky, ktoré berú na vedomie mož-

nú traumu v  spojení s  pozostatkami sú 
kolaborácia a komunikácia s domorodou 
komunitou založenej na dobrom vzťa-
hu a  spolupráci.43 Múzeum musí pocho-
piť vieru a  tradície danej komunity, ako 
aj im venovať potrebnú úctu a  rešpekt. 
Takisto musí múzeum prevziať zodpo-
vednosť a  prijať možné chyby inštitúcie. 
Zaujímavým konceptom traumy je zá-
stupné trauma. Ide o  druh traumatické-
ho zážitku, kde návštevník zažíva trau-
mu z toho, že vidí traumu toho druhého. 
V tomto prípade to môže byť kontroverz-
ný naratív expozície, kde človek vidí ľud-
ské pozostatky.44

SMRŤ A ETIKA

Etické otázky zohrávajú kľúčovú úlohu 
pri prezentácii ľudských pozostatkov 
v múzeách. Každá ľudská bytosť získava 
narodením neodňateľnú dôstojnosť a ľud-
ské práva, ako to definuje Všeobecná dek-
larácia ľudských práv z roku 1948. Ale ako 
sa táto koncepcia mení vo vzťahu smrť 
a  následná existencia v  múzeu? Smrť je 
evolučný biochemický proces rozkladu, 
kedy hmota, v tomto prípade ľudské telo, 
mení svoj stav a  nevykonáva pôvodnú 
funkciu – život. Síce o  svoju esenciu by-
tia človek prišiel, ale aj tak je prirodzene 
v nás zakorenená určitá úcta. S pozostat-
kami je spojená spomienka. Spomienka na 
žijúceho a fakt, že človek by si sám prial 
aby jeho telo nebolo po smrti zneuctené 
a  ponížené. Posmrtná forma ľudského 
tela sa mení v závislosti od environmen-
tálnych podmienok alebo pohrebných 
rituálov, ako sú kremácia či mumifiká-
cia. Vnímanie ľudských pozostatkov sa 
premieta aj do správania návštevníkov 
múzeí. V  európskom kontexte je ich vy-
stavovanie vo všeobecnosti spoločensky 
akceptované, najmä vďaka historickému 
vývoju, vedeckému prístupu a dlhodobej 
prítomnosti v archeologických a antropo-
logických expozíciách.45 

Dôležitá pozornosť by sa mala klásť 
aj samotnej smrti a  tomu, ako ju vníma-
me. Koniec koncov je to aj dôvod, prečo 
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Dead [online] [cit. 15. 1. 
2025]. Dostupné z: htt-

ps://www.honour.org.uk/
your-local-museum/.

33 Podobné etické otázky sa 
však môžu týkať aj niektorých 
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skej diskusie.
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Museum v Londýne alebo 
Patologicko-anatomické 
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aspektom je estetizovaná inštalácia ľud-
ských tiel, ktorá laickému návštevníkovi 
často znemožňuje pochopiť ich pôvodne 
edukatívny zámer. Problémom je aj výber 
výstavných priestorov najmä keď sa vý-
stava na Slovensku nachádzala v nákup-
nom centre, ktoré neposkytuje dôstojné 
rámce pre reflexiu smrti či ľudského tela.

Na druhej strane dva roky pred prí-
chodom putovnej výstavy otvorilo 
Slovenské národné múzeum svoju an-
tropologickú expozíciu vývoja člove-
ka v  Prírodovednom múzeu s  názvom 
„Človek v čase a priestore“.54 Ide tak v sú-
časnosti o prvú antropologickú expozíciu 
svojho charakteru na úrovni národného 
múzea v  Českej a  Slovenskej republike. 
Expozícia bola koncipovaná ako moderná 
a interaktívna a zo strany verejnosti prija-
tá prevažne pozitívne.55 Z etického hľadis-
ka expozícia oddeľuje niektoré autentické 
ľudské pozostatky od priameho oka náv-
števníka do stemnených panelov. Zároveň 
sa však využíva vizuálne pôsobivý spô-
sob prezentácie rekonštrukcie hrobov na 
strope či podlahe, po ktorej návštevník 
prechádza. Tento prístup môže byť vní-
maný ako eticky sporný, najmä pokiaľ nie 
je jasné, či ide o modely alebo autentické 
ľudské pozostatky. V  tomto kontexte je 
potrebné osobitne reflektovať otázku úcty 
k mŕtvym ako základný etický princíp.

Problematiku prezentácie dopĺňajú 
mediálne stratégie, ktoré majú potenciál 
narušiť ich vedeckú a  vzdelávaciu hod-
notu. Médiá často používajú citovo zafar-
bené tituly, ktoré z výstav vytvárajú skôr 
miesta senzácie a  zábavy. Zaujímavým 
príkladom bola medializácia expozí-
cie „Knieža z  Popradu a  jeho hrobka“. 
Samotná expozícia reprezentuje dôležitý 
archeologický nález56 a  po otvorení ex-
pozície využívali médiá rôzne spôsoby, 
ako zaujať čitateľov. Otáznym spôsobom 
bolo označenie Rádia Košice, ktoré knieža 
nazvali „Slovenským Tutanchamónom“.57 
Ide o  populačné prirovnanie, ktoré je 
problematické, najmä v  kontexte súčas-
ného trendu dekolonizácie jazyka v  mú-
zejníctve. Napríklad Britské múzeum 
prehodnocuje používanie termínu mú-
mia, ktoré považuje za dehumanizujúce 

stresu, čím poskytla cenné údaje o  soci-
álnych nerovnostiach minulosti.49 V kon-
texte múzejnej prezentácie môžu byť tieto 
výskumy integrované tak, aby prinášali 
hlbší edukatívny rozmer. V  spoločnos-
ti, ktorá smrť často vytláča z  verejného 
priestoru, je dôležité, aby bola prezento-
vaná múzejne tak, aby podporovala jej 
pochopenie v  historickom a  vedeckom 
kontexte. 

SITUÁCIA V ČESKEJ REPUBLIKE 
A NA SLOVENSKU

Môže sa zdať, že problematika ľudských 
pozostatkov je v súčasnosti prevažne do-
ménou médií západného sveta a  múzeá 
v Českej a Slovenskej republike zostávajú 
mimo tejto diskusie. Napriek tomu exis-
tujú prípady z  minulosti, ktoré svedčia 
o  opaku. Výstava Moravského zemské-
ho múzea s  názvom „Zrození člověka – 
Antropologie mateřství“ (1975) vyvola-
la kontroverziu v  spoločnosti pre svoju 
odvahu spracovať tému, ktorá bola v  tej 
dobe tabuizovaná. Vizualizácia ženského 
tela, pôrodu a smrti prostredníctvom au-
tentických ľudských pozostatkov pôsobila 
na časť verejnosti nevhodne a  pohoršu-
júco. Proti obsahu výstavy protestovala 
Československá ľudová strana a  pod jej 
tlakom bol postupne zvyšovaný minimál-
ny vek návštevníkov až na 18 rokov.50 

Angažovanosť politických strán po-
kračuje aj v súčasnosti. Nedávna výstava 
„Body Worlds“ v  Bratislave (2023–2024) 
vyvolala verejné pohoršenie, pričom 
Kresťanská únia ju označila za vysoko 
nemorálnu a  odporujúcu legislatívnym 
normám.51 Politická strana ju označila 
ako nekro-pornografickú prezentáciu 
mŕtvol a chybne ju prirovnala k obdobnej 
výstave „Body – The Exhibition“ z  roku 
2017, ktorej pôvod plastinovaných tiel 
bol skutočne neetický.52 Dôležitým faktic-
kým rozdielom je, že pri výstave „Body 
Worlds“ ide o  telá darované informo-
vaným súhlasom, zatiaľ čo „Body – The 
Exhibition“ čelila v  minulosti podozre-
niam z neetického pôvodu tiel.53 Výstavy 
tohto typu sú medializované na celom 
svete, pričom ich najproblematickejším 
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bolo vydanie novej podoby 
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Múzejnej prezentácie sa týkal 
hlavne v obmedzení využitia 
pozostatkov mladších ako 100 
rokov, ktorým po novom muse-
li múzeá disponovať vedomým 
súhlasom a licenčnou schémou, 
ktorá im dovoľovala využívať 
tieto pozostatky v expozíciách. 
Zákon taktiež povolil navrá-
tenie pozostatkov britským 
múzeám, ktoré boli dovtedy 
limitované múzejným záko-
nom, ktorý repatriačné procesy 
nedovoľoval. BAUCHNER, 
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2005, roč. 21, č. 5, s. 13–19. 
Dostupné z: DOI: 10.1111/j.
0268-540X.2005.00381.x [cit. 
10. 2. 2025].
38 Ako ďalší príklad chyb-
nej interpretácie uvediem, 
v literatúre často využívaného, 
Lindow Man-a. Archeologický 
nález muža z doby železnej, 
zakonzervovaného v močiari, 
bol v múzejnej prezentácii 
v priebehu času interpreto-
vaný rôznymi spôsobmi. Od 
forenzných antropológov po 
pohanských veriacich slúžil ako 
prostriedok na vyjadrenie tém 
ako multikulturalizmus, 

zaobchádzania s  ľudskými pozostatka-
mi sa týka primárne veľkých západných 
inštitúcií, jej význam je čoraz aktuálnejší 
aj pre múzeá v  strednej Európe. Hoci tu 
nenájdeme rozsiahle koloniálne zbierky, 
archeologické a antropologické expozície 
s autentickými ľudskými pozostatkami sú 
bežnou súčasťou múzejnej praxe. 

Pretrvávajúcim problémom je absen-
cia koordinovanej inštitucionálnej ini-
ciatívy, ktorá by múzeám poskytla me-
todické usmernenie v  otázkach etického 
zaobchádzania s ľudskými pozostatkami. 
Finančné a personálne kapacity často ne-
umožňujú realizovať hlbší výskum pô-
vodu zbierok alebo nadviazať kontakt 
s príslušnými komunitami. Etické dilemy 
pritom nezasahujú len publikum, ale aj 
samotných pracovníkov múzeí, ktorí sa 
môžu ocitnúť v situáciách, kde sa osobná 
integrita dostáva do konfliktu s odbornou 
činnosťou. Práve v tomto smere by mohli 
etické kódexy – najmä tie, ktoré by boli 
adresované konkrétnym inštitúciám – po-
môcť definovať hranice a  povinnosti pri 
práci s ľudskými pozostatkami.61

Prezentácia ľudských pozostatkov má 
v našom kultúrnom priestore hlbokú tra-
díciu. Archeologické nálezy či anatomické 
zbierky sú stále prítomné v  expozíciách, 
najmä v  kontexte medicíny, prírodných 
vied alebo histórie. Problémom však ostá-
va kultúrna citlivosť – moderný návštev-
ník, čoraz viac odosobnený od každoden-
ného kontaktu so smrťou, môže vnímať 
prezentáciu mŕtveho tela ako rušivú alebo 
neetickú. Tento jav je súčasťou širšej dis-
kusie o  pietnosti, kultúrnych rozdieloch 
a verejnej reflexii.

Na začiatku nového milénia mnohé 
múzeá odmietali repatriáciu pozostatkov 
s  odôvodnením, že ich vedecká hodnota 
prevyšuje nároky komunitnej identity.62 
Postupom času však etický tlak a verejná 
diskusia viedli k  významným zmenám. 
Platformy ako Restitution Matters dnes 
zohrávajú kľúčovú úlohu pri zviditeľ-
ňovaní príkladov úspešných repatriácií 
a nastavovaní štandardov pre zodpoved-
né kultúrne inštitúcie.63 

Čo z  toho vyplýva? Znamená to, že 
etika a úcta k ľudskosti majú prevážiť nad 

a  nahrádza ho pojmom mumifikované 
telo alebo mumifikované ostatky.58 Prípad 
z Popradu tak poukazuje na širší fenomén 
tzv. tabloidizácie archeológie, ktorá potlá-
ča odborný kontext v prospech mediálne 
atraktívnych zjednodušení.

Mediálne naratívy často zohrávajú 
rolu aj pri zviditeľňovaní kontroverzných 
osobností spojených so zbierkami ľud-
ských pozostatkov. V posledných rokoch 
sa v  tomto kontexte opakovane objavo-
valo meno antropológia Aleša Hrdličku, 
ktorý v prvej polovici 20. storočia zbieral 
veľké množstvo ľudských ostatkov pre 
účely rozvoja komparatívnej anatómie. 
V  súvislosti s  rasovou antropológiou sa 
stal Hrdlička terčom ostrej kritiky médií. 
U nás dostal prezývky ako „zlodej moz-
gov“ alebo „zberateľ kostí“.59 V  českom 
prostredí je s  jeho menom úzko spojené 
Hrdličkovo múzeum človeka, ktoré patrí 
pod Prírodovedeckú fakultu Univerzity 
Karlovej v  Prahe a  patrí medzi najzná-
mejšie antropologické múzeá v  regió-
ne. Podobne ako iné múzeá tohto typu, 
aj toto je často vnímané ako fascinujúce 
a kuriózne miesto. Súvisieť to môže spô-
sobom prezentácie exponátov, ale aj s po-
pularizujúcimi mediálnymi výstupmi. 
Pozornosť sa niekedy sústreďuje na kon-
krétne exponáty, ktoré sa stávajú terčom 
tlaku na repatriáciu. Využité sú často silne 
emočné príbehy, ktoré otvárajú diskusiu 
etiky a vzdelávacej hodnoty.60 

V podmienkach Slovenskej a Českej re-
publiky by bolo prínosné uvažovať o vzni-
ku metodického rámca pre prácu s  ľud-
skými pozostatkami, prípadne o  zriadení 
etického panelu, ktorý by múzeám posky-
toval odborné usmernenie pri repatriáciách 
a budovaní novej inkluzívnej identity.

ZÁVER

Diskusia o prezentácii ľudských pozostat-
kov v  múzeách sa v  posledných desať-
ročiach zintenzívnila, pričom reflektuje 
širšie etické, spoločenské a  epistemolo-
gické otázky súvisiace s  dekolonizáciou, 
repatriáciou a  novými interdisciplinár-
nymi prístupmi v  muzeológii. Aj keď sa 
môže zdať, že téma repatriácie a etického 
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